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Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

I. Ujszerii betegségkeltok 10 pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.1, 3.2, pontjai alapjan késziilt.
Minden jo helyre irt szam 1 pont. Ha egy szam két helyen is szerepel, nem adhato érte pont.

Baktériumok Virusok

II. Tonok a szervezetiinkben 10 pont
Kovetelményrendszer: 2.1.1.; 4.3.2.; 4.6.1; 4.8.4;

1. A 1 pont
2. B 1 pont
3. E 1 pont
4, C 1 pont
5 C 1 pont
6. E 1 pont
7. D 1 pont
8. B 1 pont
9. C 1 pont
10.B 1 pont
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Biologia — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

I11. Rokon vegyiiletek, hasonlo feladatok

10 pont

A feladat a részletes kévetelményrendszer 2.1.3; 2.2.2. fejezete alapjan késziilt.
Abrak: http://www.vitaminok.info/a-vitamin-retinol

http://termtud.akg.hu/okt/10/kemia/7zolds.htm
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(béta)-karotin
A-vitamin (retinol)

IV. Az izomszovetek

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

10 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 3.4.4.; 4.3.2 fejezete alapjan késziilt.

Minden helyesen megadott valasz 1-1 pont.

Osszehasonlitasi .. ) . .
Simaizomszovet 1. Harantcsikolt izomszovet
szempontok
Az 6sszehizodas
jellemzdi:
sebessége: 2. lassu - gyors 0sszehuzodas
id6tartama: 3. hosszu ideig tart - rovid ideig tart
ereje: 4. kisebb erdkifejtésre képes - nagy erdkifejtésre képes

A szovet felépitési

¢s miikodési 5. izomsejt 6. izomrost

egyseége:

Osszhuzékony . o , o

fehérjéi: 7. aktin és miozin 8. aktin és miozin
Konkrét példa ra a ) ) ) .

szervezetben: 9. Minden j6 példa elfogadhato. 10. Minden j6 példa elfogadhato.
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Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

V. A sejtciklus eseményei 10 pont

A feladat a kovetelményrendszer 1.2.1. és 2.3.4. pontja alapjan késziilt.
Az abra forrasa: http://www.ungi.eoldal.hu/fenykepek/csalad/sejtosztodas/01.-a-
sejtciklus-szakaszai..html

1. D 1 pont
2. B 1 pont
3. C 1 pont
4. B 1 pont
5 A 1 pont
6. B 1 pont
7. A 1 pont
8. D 1 pont
9. D 1 pont
10. B 1 pont
VI. Egészséges vagyok? Milyen a vérképem? 10 pont

A feladat a részletes kévetelményrendszer 4.6.1. fejezete alapjan késziilt.

1. Nagyobb izomtémeg/magasabb oxigénigény. 1 pont
2. A hemoglobinszint, mert oxigénszallitas a feladata. 2 pont
3. Gyulladas, fehérvériiség (vérképzdszerv daganata). 2pont
4. Pl.az AIDS. 1 pont
5. A vérlemezkék. 1 pont
6. A magaslaton az oxigénszint, illetve a légnyomads csdkken. 1 pont
7. A vorosvértestek és a vérlemezkék. 2 pont
VII. Az idegrendszer meghetegedései 10 pont

A feladat a kévetelményrendszer 4.8.3. pontjai alapjan késziilt.
Minden jo helyre irt szam I pont. Ha egy szam két helyen is szerepel, nem adhato érte pont.

1 C 6 C
2 A 7 D
3 B 8 A
4 B 9. C
5 A 10. A
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Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

VIII. Vérzékenység a csaladban 10 pont

A feladat a részletes kévetelményrendszer 6.2. fejezete alapjan késziilt.
Abra: Igy oldunk meg genetikai feladatokat (Dr. Németh Géabor, Szeged, 1990.)

1. XY 1 pont

2. 1/2 n6tol 1 pont

3. X¥X 1 pont

4. Anyai agon 6rokolte a beteg allélt. 1 pont

5 X¥X 1 pont

6. Al/4—11/6 — 111/4 n6ktol 1 pont

7. Az anyai felmendknél a férfiakban sehol nem fordult el6 a betegség (pedig nagy esély
lett volna rd). Vagy mas hasonlo megfogalmazas. 1 pont

8. Szintévesztés (z6ld-piros). 1 pont

9. XVXY 1 pont

10. Iziiletek torzulasa bevérzés miatt/belsd vérzés/menstruacids zavar. 1 pont

IX. Kirandulas novényhatarozoval 20 pont
A feladat a kévetelményrendszer 5.2.1 és 5.2.2 pontjai alapjan késziilt.

1. Adja meg a tablazat utolsé sordban a T, W és R atlagértékeket! (A tag tlirésti fajok

értekeivel nem kell szdmolnia.) Egy tizedesjegyre kerekitsen! (3 pont)
fajnév conotipus T W R TVE
Atlag - 5,3 1,6 48 -

2. Csak a W ¢értékeknél jellemzd a 0 érték (extrém szaraz). Vagy mas, hasonlo értelmii

megfogalmazas. 1 pont
3. Istvan kiraly szegfli, henye boroszlan 2 pont
4. vadrezeda 1 pont
5. A vékony / hidnyz¢ talajréteg miatt konnyen kiszarad. 1 pont
6. Nem feltlind / nem szines virdgzat / sok virapor / tollas bibe 1 pont
7. A feketefenyo arnyékolasa / tiilevelei miatt. Vagy barmely ésszerti érv. 1 pont
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Biologia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

Esszéfeladat 10 pont

A fajlista és a megadott értékeld tablazatok alapjan jellemezze az adott él6helyet!
Valaszat teljes mondatokban megfogalmazva, a segito kérdéseket kévetve adja meg!

1. A fajok 6kologiai mutatdi alapjan mi jellemzi a kornyezetet? (3 pont)

2. Milyen az él6hely természetessége? (1 pont)

3. Irjon két példat arra, hogy melyik nemzeti parkjaink teriiletén fordulnak eld ilyen
¢léhelyek! (2 pont)

4. Miért kiemelten fontos ez az él6helytipus? (1 pont)

5. Milyen emberi hatasok veszélyeztetik kdzvetleniil ezeket az ¢élohelyeket (harom példa)?

(3 pont)
1.
A homérséklet a lomberdd/szubmediterran lomberd6 klimajanak felel meg. 1 pont
Vizellatottsag szempontjabol szaraz a teriilet. 1 pont
A tertilet talaja meszes, bazikus. 1 pont
2.
Az ¢l6hely csak kevésbé bolygatott/kozel természetes allapoti. 1 pont
3

Balatonfelvidéki NP / Biikki NP / Aggteleki NP / Duna-Ipoly NP teriiletén
(bar ez utobbi esetében inkabb vulkani alapkdzeten kialakult, azaz savanyl talaju gyepek
vannak).

A két példa 1-1 pont, §sszesen 2 pont
4.

Szamos védett faj el6forduldsa. / Bennsziilott/reliktum novények/tarsuldsok eldfordulasa.
Elfogadhat6é még: foldtani/geoldgiai értékiik (pl barlangok). 1 pont
5.

Barmely harom kozvetlen veszélyforras emlitése, példaul:
e banyaszat, taposas, motoCross
e tajidegen fajok betelepitése (feketefenyd, muflon)
e védettség megsziintetése, illegalis szemétlerakas, utépités, épitkezések
e ndvénygyljtés (a nemzeti parkok teriiletén minden névény védett) 3 pont

A globalis kornyezetszennyezésre utalo valaszok nem fogadhatok el (pl: 1€gszennyezés,

savas es0, liveghazhatas fokozddasa), sem a tulzottan altalanos valaszok, pl. ,,az emberi
nemtorédomseég”.
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